

自由来稿

## 伴随我成长的那棵桂花树

TOP榜  
选登

慈溪市碧海学校 五(2)班 江静怡

爷爷生前并不爱培育花草，但是却亲手养大了一棵桂花树。爷爷对这棵桂花树的喜爱，甚至到了令我妒忌的程度。每年桂花树开花的季节，爷爷便会如同得了孙子孙女似的，乐开了怀。

小时候的我，也是甚得爷爷喜爱，却不想，爷爷竟然会对我发火。五岁那年的春天，我不小心折了桂花树的枝条，神经粗大的我并没有当回事儿，却被爷爷发现了。那责备的眼神和略带不满的语气，过了七年，我都记忆犹新。

那会儿我心里只有一个念头，就是拔了这棵破树，太扎我的眼了。直到那年的八月份，我被这满树桂花散发的馨香迷住时，才恍然明白了爷爷对这棵树的爱。自此以后，我也如爷爷一般迷恋上了这棵“香香树”。

那年十月，爷爷得了一场大病，药石无灵，在弥留之际，爷爷依然望着门外那棵桂花树，我似乎懂得爷爷的心思，握着爷爷的手，说：“爷爷，我会照顾好桂花树的！”爷爷对着我笑了……因为要在慈溪读书，我无法精心照料那棵树了，但是每次遇上假期，我都会让爸爸妈妈带我回老家去。我要回去看看它，把自己的开心告诉它，把自己的哀伤告诉它，就像以前遇到事情都会向爷爷倾诉一样，这已然成了我多年来的一个习惯。

这是一棵平凡的桂花树，因为爷爷，我曾经讨厌过它，但是后来又是因为爷爷，我却迷上了它。这是一棵不平凡的桂花树，因为我把它当成了自己的朋友，向它诉说一切——我的快乐、忧伤和烦恼。

这棵桂花树伴随着我成长，它见证了我的童年；我也伴随着这棵桂花树成长，看着它花开花落。我会照顾好这棵树，因为这是我许给爷爷的承诺。

指导老师王丹丹：

这篇文章以桂花树为线索，叙述了你和爷爷、桂花树之间的故事，寄情无物，描写生动，感情细腻。写作是“我笔写我心”的过程，你用文字诉说着对这棵桂花树的喜爱和对爷爷的怀念，情真意切，可令读者动容。

## 魔方儒

杭州市闻涛小学五(4)班 蒋锐丞

这次比赛后，历史格局彻底改变了！蒋晟儒战胜了邵溢炜，并当之无愧地取得“魔方速拧王”的美誉。

蒋晟儒拧魔方可不是一般地快，别不信！他在微信群里发了一段拧魔方的视频，让人看得眼花缭乱，简直叫绝。他拧完3个三阶魔方只需要2分钟，你要是让他现场复原给你看，你可以听见那“唰唰”的拧声连在一起，根本分不清哪一声发自哪一拧，而他有时一本正经，表情严肃地拧着，有时又东张西望地扫视周围，但手中的魔方仍不停地唰唰复原着。当遇到质量不好的魔方，蒋晟儒一点也不慌张，他就会稍微放慢速度，一边拧着一边聚精会神地思考着怎样不卡，否则松散的魔方很容易被拧转角或拧爆。他还对我们说过，正常拧魔方的复原过程中绝对不能拧角加速。

有一次，我让蒋晟儒帮忙复原一个魔方。只见他拿起了魔方就飞快地拧起来，表情专注，动作轻松。我看着看着，打了一个哈欠，无意中看见蒋晟儒用三根手指头在一个角块上拧了一下。完了，他露馅了，他在正常复原的过程中拧角了。看来他也不是全能的神仙，也会有卡壳蒙混的情况，往日蒋晟儒在我心中速拧魔方的形象轰然倒塌下去。

“你看见我转角了吧？”蒋晟儒好像知道我的心思就发话问我，我还没回答，他又说：“其实只是你的魔方太松散了，开始拧就转掉了一个角，后来我找到了那个角就把它拧回来了，而正好被你看见了。”

“啊，原来如此！”我恍然大悟。

指导老师杨秀华：

孩子们读了《刷子李》之后，瞬间点燃了写作的热情。作文大咖们把班里身怀绝技的各路“掌门人”写了一遍。蒋锐丞善于仔细观察乐于生动描写，是班里的“写作奇人”。愿好书常伴，佳作不断。



詹思保 10岁 杭州青少年活动中心城北分中心卡通项目 指导老师 周洁

## 临时，抱一抱佛脚吧！

杭州市嘉绿苑小学五(3)班 许恺宸

“你还不复习呀？发什么呆啊！再几分钟就要开考了！”同桌的催促，把我从考试紧张造成的恍惚中拉回了现实。盯了一眼同学，漠然地看了一眼眼前摊着的《达标卷》上，赫然显示着《草原》精读精练。可对“临时抱佛脚，没有什么用”言论颇有好感的我竟提不起半点精神，唉，甩了甩头，收起书，静待考试的到来。

“叮……”一声清脆而又充满恐怖声的上课铃响起，是的，期中考试开始了。就当前面的同学把试卷传给我的那一刹那——我傻眼了。卷子上阅读第一大题竟然就是——《草原》！为了不影响到下面的考试，我不忍直视那上面的题目，假装镇定地按着顺序做着试题。

可是，哪有不想要的啊，边做着，心里边想着《草原》，唉，偏偏考什么《草原》，为什么偏偏是我翻到了那一页却又恰恰没有好好珍惜的《草原》！一大片绿油油的草，有什么好考的，真是的！好在前面的题都不是很难，才没有大乱方寸！

可是，好景不长，做着做着，《草原》和我“狭路相逢”了，一道道的题目开始进入眼帘，而我也开始叫苦不迭，为什么，为什么，为什么这上面的题目全部和精读精练上一模一样，可气的是，我在临门一脚的时候，却没有认真去踢上这一球！悔意就像是泛滥的洪水，瞬间把我整个身体灌满，直逼着我的嗓门，涨得我喘都喘不上气来。“唉……”，轻轻地叹了一口气后，我开始了搜肠刮肚似的回忆，苦思冥想似的线索重现，可是，这大脑里的记忆细胞已经被那悔意冲荡上来的洪水，势不可挡地洗劫，任由我怎么拼命地努力，也无济于事。

时间一分一秒地过去了，老师也开始在讲台上站起踱着方步焦急地等待着剩下的一点时间的折磨，他越是在上面走来走去，我越是心急攻心，怎么办，怎么办？要不偷偷看一眼？可还没等这个念头成形？我便极力压制住了这股邪恶——我可是班里的前十名名人，哪能用这样的恶行，毁了我一世的英名？

抬起头，只见别的同学都在认真地写着试卷呢。“唰唰唰”的笔声在教室里响着。准确的答案刚刚就在自己的面前，就那样错过了，如果上天再给我一次重新来过的机会，我一定会对那本《达标卷》说——临时，抱一抱你，多好啊！何以现在在这里唉声叹气哦，时间已经不多！有的同学已经做好，在那里蠢蠢欲动，做着交卷的准备了，我心里一惊，看了看时间，只剩下了三分钟，来不及多想，我慌忙在卷子上写了几个乱七八糟的答案。

“铃……”刚写完，铃声便响了起来。交了卷子，全班乱哄哄的，同学们交头接耳，讨论着题目，我沮丧地愣在那里，什么也不想。“怎么样，怎么样，我刚刚复习到的真的考到了，真是好幸运啊！”同桌扯着嗓子激动地喊道，我一听，直接瘫在了桌子上，闭上了眼睛……

指导老师吴金标：

孩子用风趣幽默的文字，写出了自己的一次经历，颇具画面感。从看到标题的时候，我脑海里便开始浮现画面：流着两行热泪的孩子，瘫在一角，无力地内心独白：临时，没有抱一抱佛脚，以致中间，甚至最后，瘫倒在桌上，仿佛又让我听见她内心无力地呐喊：临时，抱一抱佛脚吧！

唯一投稿通道：  
“爱写作的狮子”微信公众号

## 我的爸爸是“唐僧”

杭州市行知小学二(8)班 叶嘉阳

我的表姐常说她的妈妈像“唐僧”，可我觉得我的爸爸才更像“唐僧”，因为我懂事起，我就感觉爸爸常常在我耳边“念经”，不管是生活还是学习方面，他总是有千万个道理来教我怎样做人，怎样做事，而我就在他日复一日，年复一年的“念经”声中，渐渐长大了。

我的爸爸个子中等，浓浓的眉毛下长着一双不大但炯炯有神的眼睛，时常戴一副眼镜。在别人眼里称不上帅，不过，在我的眼里他永远是一个帅爸爸。

记得那天，我作业做了一半，忽然很想喝饮料，而爸爸是很反对我喝饮料的，尤其冰的。平时总跟我唠叨什么“饮料对小孩子身体健康有害，冰的东西对肠胃不好……”我最不愿意听他讲这些。我趁他不注意时偷偷溜进厨房，拿了冰箱里的一罐芒果汁，一口气喝完，怕爸爸发现空罐子，就拉开窗子随手往外扔了出去。

不巧，这一幕刚好被爸爸撞见，他语气很严厉：“你怎么可以把垃圾往窗外扔？垃圾筒不就在你旁边吗？”我因为心虚，低着头不敢看爸爸，心“怦怦”乱跳。没想到爸爸弯下身子，问道：“你刚才那样做对吗？”我摇摇头，他又说：“你知道错就好，你想，如果人人都像你这样乱扔，那环境会变成多么脏，‘保护环境，人人有责’的道理你应该懂的。”

听了爸爸的话，我感到羞愧，便把喝饮料的事也和爸爸说了，爸爸倒了一杯热水让我喝下，最后还不忘唠叨一句“喝饮料对身体很不好，记住了”

从小到大，我的爸爸从没打骂过我，他总是用这种讲道理，摆事实的方法教育我，有时候尽管觉得他很啰嗦，像“唐僧念经”似的没完没了，但我知道他是为了我好。

今天是父亲节，爸爸，我祝您节日快乐！

指导老师孙瑶：

读了叶嘉阳同学的这篇写给爸爸的文章，不禁感动于他真诚的文字下流淌出的对父亲的爱。全文以总分的形式展开，行云流水。开头引人入胜，中间叙事完整，文末又道出特殊用意。文字细腻而真实，朴实的语言中却满满对严父的感恩与爱。

奔跑吧，爱写作的狮子

亲近母语 弘扬文化 激发创意

浙江中小学生学习平台

本版主持

何京京

胡信昌

张娜

韦嘉蓉

张宇璐